

扎根农村17载,默默耕耘育桃李

——记孙耿镇中学优秀教师肖玉芹

教师是太阳底下最崇高的职业,他们担负着教书育人、培养合格人才、提高民族素质的重任。而孙耿镇中学的英语教师肖玉芹,扎根农村17载,培养学生学习兴趣,使他们告别“哑巴英语”。作为班主任她推广民主管理,努力打造优秀班级。正因为大部分时间献给学生,她只能依靠周末陪伴家人。

本报记者 梁越
通讯员 柏续寒

寻找乐趣 告别“哑巴英语”

众所周知,英语是当今世界上主要的国际通用语言。为使得国人跟上潮流,英语教师显得异常重要。肖玉芹作为一名中学英语教师17年来一直担此重任,一点点培养学生对英语的兴趣,并让他们逐渐摆脱“哑巴英语”。

“记得刚上班时,小学还未开设英语课,刚升入初中的学生一下子接触英语,未免让他们感到束手无策,不会读,并且拼写也困难。有时他们还会将单词的谐音用汉字标注在旁边,例如教师teacher,他们则标注为‘提车’,这让人很无奈。”肖玉芹说。

如何摆脱“哑巴英语”,让学生们真正爱上英语呢?肖玉芹在课堂上则用实物、简笔画帮助学生记忆,尽量制造学习英语的氛围,让学生大声读出来。“如果学到较为复杂的文章,我就让学生分角色表演,这样则加深了学生们的记忆。”肖玉芹说。

此外,考虑到班内男同学特别喜爱足球和篮球,肖玉芹则利用课余时间恶补各种足球、篮球比赛赛事,以及有关足

球、篮球明星的轶事。“在课堂上以这些明星举例子,同学们听得津津有味,当然也拉近了师生间的关系。”肖玉芹说。

学习英语除了大声说外,还要重复记忆。为此,肖玉芹利用早读、课堂检查学生的单词或重要语句记忆掌握情况。针对部分差生,她则采取布置分层作业的方法,并利用课余时间为他们补习,课堂上增加提问次数,以此来提高其成绩。

民主管理 打造优秀班级

班主任的思路和境界直接影响着班级的发展水平。“一个好班主任就是一个好班级”与“一个好校长就是一所好学校”是一个道理。班级形成怎样的风气、文化氛围、精神面貌,都取决于班主任的思想境界和思路。

肖玉芹参加工作以来,连续10年担任班主任工作。作为班主任,她一直实行科学民主管理,想方设法调动学生的积极主动性,使学生真正成为班级管理的主人,成为自立自强的校园时代新人。

“现在我们七年级一班的班长就是同学们自主推选上任的。”肖玉芹说,刚开始入学时,自己得知班内的丁蕊在小学时曾担任大队长一职,随后则让其试用一个月。“试用期间,班



课余时间,肖玉芹(左二)与学生们交流难题。 本报记者 梁越 摄

内其他同学也可以进行竞争,最终再由同学们进行评选。”

此外,在班级管理方面,肖玉芹也将权力下放给班委会。“像班级纪律维持、学校组织各种活动、班内同学请假等事情均由值日班长自行处理,而遇到难题时再由我出面解决,这样提高了学生的责任心,甚至对他们将来的发展都会有巨大的影响。”肖玉芹说。

为了增进师生关系,肖玉芹还创建了班级QQ群,允许学生周末放假时畅谈任何健康的话题。“这个时候孩子们就会提出各种各样的问题,如家庭、学习等。网上聊天是一种比较轻松的方式,通过网上聊天,开辟了一条新的了解学生的渠道。”肖玉芹说。

因为愧疚 周末献给儿子

肖玉芹将更多的时间献给了学生,必然对家庭的付出大大减少。“任职班主任一周需要值两次班,所以每周我只能回家两次。不回家时孩子则交给我老公照顾,而他也是本校的老师,由于学校距离县城较远,中午也不能回家给孩子做饭。”肖玉芹说。

由此,白天时间孩子则由78岁的老人照顾。“老人毕竟年龄很大了,腿脚也不很利索。所以老公每天早晨上班前要给他们做好饭,放在电饭锅中,中午吃饭时再加热一下。”肖玉芹说。“儿子现在上初中了,已经

习惯了我每周回家两次的现状。在他年龄小的时候,有一次我值两天班,两天没回家,由于儿子特别想念我,放学后竟然让他父亲带他到学校来看我,真的挺愧对儿子的!”肖玉芹说。

如今,每到周末时间肖玉芹则拿出全部的时间陪儿子。“周六一天,辅导他写作业,给他做各种好吃的饭菜。周日则带他出去骑行、烤串、逛街……希望以此弥补对儿子的亏欠。”肖玉芹说。

有舍必有得,肖玉芹在教学方面也获得了不少的荣誉。近年来,她教的班级获得《济南市先进班集体》,其本人也获得了济南市优秀班主任,年终考核连续几年优秀,每年获镇级优秀教师。

“教学就是良心活儿”

杨进菊任教30年,三分之二时间教低年级

本报4月28日讯(记者 梁越 通讯员 王明国) 据悉,济阳县仁风小学的杨进菊老师任教30年,有20年时间一直任教低年级,一心一意培养低年级学生的学习习惯,为他们将来的学业奠定基础。

近日,记者一行驱车来到济阳县仁风镇许家学区小学,见到了51岁的杨进菊老师。“杨进菊老师工作特别敬业,工作30余年来总是早来晚走,她认为‘教学就是良心活儿’,一向敬业。”仁风镇许家学区小学校长李华峰介绍说。

“杨老师常常利用周六、周天时间到学生家中家访,和家长们交流学生在校以及在家的表现。例如最近作业完成情况、上课听讲情况……这让家长们感受到她的敬业与认真。”仁风镇小学的校长张建华说。

由于杨进菊对每一位学生如此上心,当然她也得到了学生的爱戴。“去年暑假,杨老师在家做家务时不小心从凳子上摔下来,导致小腿粉碎性骨折,由此在家休养了半年。”李华峰说。

“班内学生知道此事后纷纷到杨老师家中看望,有的学生还带着爷爷、奶奶一



杨进菊指导学生写作业。 本报记者 梁越 摄

同去。杨老师也隔三岔五向学校领导、代课老师询问孩子们的近况。直到今年春节后,杨老师才回到工作岗位。”李华峰介绍说。

此外,杨老师作为老教师经常将荣誉称号让给学校年轻教师。“杨老师总感觉自己年龄大了,年轻教师比自己更需要这些称号,所以像县级优秀教师、市级优秀班主任等称号总让给他人。”张建华说。

同时,杨老师任教30年来,

其中有20年时间任教一、二年级。“一、二年级的学生是最难教的,他们刚从幼儿园升入小学,学习以及纪律等习惯都需要培养,任教老师需付出更多的精力。”张建华说。

而杨老师从不抱怨任教低年级,一心一意地培养一、二年级学生的各种习惯。“杨老师教过的班级,我们其他教师都愿意接手,教起来特别顺心,基础打得也不错,成绩也很好。”肖老师说。

延伸阅读

索庙小学:

举办校园广播体操比赛

本报4月28日讯 为丰富和活跃学生校园文化生活,提高学生的身体素质。近期索庙小学四校区特举行了校园广播体操比赛。通过这

次比赛,学生们的广播体操水平有了明显提高,增强了学生的体质,师生们的精神面貌也焕然一新!

(赵安燕)

曲堤镇中心小学:

开展“五一”前教育活动

本报4月28日讯 为丰富学生有关“五·一”国际劳动节的相关知识,从小培养学生的劳动意识,帮助学生树立正确的劳动观念,曲堤镇中心小学在节日来临之际

组织一系列活动,使学生对劳动节的来历、意义有了更深入的认识,帮助学生初步树立正确的劳动观念:劳动最光荣。

(冯晓声)

姜集小学:

调研低年级学习习惯

本报4月28日讯 近日,姜集小学根据本学期的教育教学活动安排,按照“养成教育活动实施方案”,对本校和学区的一、二年级学生从听、说、读、写四个方面的学习习

惯进行了调研。这次调研,发现学生的学习习惯有了明显的变化。从课前准备到下课的井井有条,说话由原来的扭扭捏捏变得能使用普通话和同学交流。

(卜春花)